

NÓGRÁDI HÍREK

A SZOCIÁLDEMOKRATA PART NÓGRÁDVARMEGYEI POLITIKAI HETILAPJA

ÉLASz mátravidéki bajnokság állását a jövő számban hozzuk. — Közöljük a NIK munkaversenyben kitüntetett Acélgári munkások névsorát.

Jobb és bal

A háboru utáni Európa, de amint látjuk, az egész világ forrongó állapotban éi. A földretepert európai kapitalizmus vágyakozva tekint amerikai kartársra felé és reménykedve lesi minden mozdulatát.

Európában a szocialista gondolat mindjobban előrefeszíti a dolgozó milliók összefogásának éleit és fájdalmasan hatol bele elmúlóban lévő termelési rendszerünk még meglévő életereibe.

Ki vehetné tagadásba, hogy a New-Yorkban az UNO közgyűlésén elhangzott felszólalások és szavazások is ennek képét mutatják és hogy Európa 9 államának kommunista pártjai is ennek jegyében fonták még szorosabbra kapcsolataikat.

Kapitalizmus és szocializmus vivják szerte a világon e mindjobban megújuló küzdelmet és a szocialista mozgalom hatósugarai mind erőteljesebben hatnak ma már az Atlanti-Oceánon túl is.

Tisztán és félreérthetetlenül rajzolódik ki tehát a jobb és baloldal az egész Földtekén és csak a hályogos szeműek nem látják, hogy az, ami ma a világpolitikában szemünk előtt lejátszódik, nem más, mint a letűnő és elmúlóban lévő kapitalista rendszer viaskodása a kialakulóban lévő új társadalmi rendszer erőivel.

Európa munkáspártjai ezért töreksenek mindenütt a munkásszótály egységének megteremtésére, hogy az érdekeit és megmaradását körömszakadtáig védő kiaggott tőkés társadalmi rendszert minél előbb a dolgozók szocialista termelési rendszere váltsa fel.

A dolgozók tetteikkel tényezőkké válhatnak itt Magyarországon is, ha végre sikerül a két munkáspártnak nemcsak papirmegállapodásokat hozni, de azokat a gyakorlatban is megvalósítani. Minden megállapodás értékét a gyakorlati keresztülvitele adja meg. A gyakorlat pedig még mindig nem igazolja a megállapodások kétségtelenül betűletes intencióit.

Mi szociáldemokraták arra törekedünk, hogy vezetőink által aláírt megállapodásokat igyekezzük a legmesszebbmenően betartani, de ugyanakkor követeljük meg azt is, hogy mindenki más hasonló módon cselekedjék. Papirmegállapodások még nem csinálnak munkásegységet, de a jó gyakorlat, az üzemekben és egyebütt való egymás megbecsülése minden előzetes megállapodás nélkül is ki fogják azt rövidesen formálni.

A jobboldal, a tőkés és ki-zsákmányoló frontja majd így lesz mindig gyengébb és gyengébb és csatlakoznak ezen módszerek által is az osztályöntudatra ébredő milliókhoz azok a ma még hitetlenkedők és ide-oda tapogatózóak, akik a kö-felhőkötől még mindig nem látják az elübük táruoló helyes utat.

A szociáldemokrata mozgalom Magyarországon mindig baloldali osztályharcot jelentett és ma teljes mi-oltában bontakozik ki Nemcsak valljuk, de cselekedeteink bi-onyit-ják ezt es ezzel a kemény és har-cos oszloppal lendült itt először a valóság fele a magyar demokrácia.

Ezt az építő forradalmiságot adjuk ma is a magyar munkásszótálynak és ezzel kovácsoljuk kemény egységbe a magyar munkásszótály politikai pártjait, hogy szoros együtt-működésben a legnagyobb erőt gyűj-tesse ki a jobboldal ellen itt is az osztálytudatos baloldal.

Drákói intézkedések jönnek a gazdasági bűnözők ellen

A közvéleményt egyre jobban nyugtalanítják az emelkedő árak, amelyek elsősorban a fizikai és a szellemi dolgozók megélhetését sulyosbbitják.

A drágaság elleni küzdelem élére a Szociáldemokrata Párt állt, amely már hetekkel ezelőtt utasítást adott gazdasági bizottságának a drágaság elleni hadjárat haditervének kidolgozására.

A Szociáldemokrata Párt gazdasági bizottsága elkészítette javaslatait és azokat a mult péntekig rendkívüli minisztertanács elé terjesztette. A rendkívüli minisztertanács letárgyalta és elfogadta a drágaság letörésére irányuló javaslatokat és a drága-

ság-elleni roham rövidesen megindul.

Szakasits Arpád miniszterelnök-helyettes a Szociáldemokrata Párt főtükára a következőket mondotta a drágaság elleni küzdelemről.

— Javaslatainkat elterjesztettük és azokat a rendkívüli minisztertanács elfogadta. A párt gazdasági bizottságának munkája azonban ezzel még nem ért véget, mert most az a feladata, hogy ellenőrizze: a végrehajtás során semmi se sikkadjon el abból, amit a minisztertanács megvalósítandónak tartott.

— A legközelebbi napokban meg-kezdődik az intézkedések végrehajtása.

Elsősorban arra törekszünk, hogy a nagyvárosoknak mindenkéltt Budapestnek és a többi ipari városoknak megfelelő készleteket gyűjtsünk.

Ezzel biztosítjuk a közellátást, míg a drágaság elleni küzdelem során megfogjuk találni a módját annak, hogy a bujkáló árúkészleteket előcsaljuk és ha kell elő-kényszerítsük.

— Drákói intézkedések következnek a megrögzött gazdasági bűnözők ellen. Ezek közé a drákói intézkedések közé tartozik többek között a dolgozók bíróságának felállítását kimondó, jelenleg átdolgozás alatt álló rendelet is.

Váratlanul leálltak a salgótarjáni szénmedence bányászai

A salgótarjáni szénmedence bánya-szai hétfőn reggelre nem szálltak le a bá-nyákba. Az elkeseredés kedden déleltre a tetőfokára hágott és csoportosan vonultak föl a salgótarjáni Mász üzemi bizottság

irodájá elé. Amint értesülünk az elkese-redést elsősorban a már-már elviselhetet-len drágaság okozta és ezt még fütötte az a tény, hogy egyes helyeken a beke-resett összeget normán alul számolták el.

Amint értesülünk a bányászok kedden küldöttséget menesztettek a kormányhoz, ahol a bányászok jogos sé-relmeinek orvoslását követelték és a mun-kát újból felvették.

A varsói nyilatkozat nem meglepetés

Szakasits Arpád, a Szociáldemok-rata Párt főtükára a Kommunista Pártok varsói nyilatkozatáról a következőket mondotta:

A Szociáldemokrata Párt vezető-sége természetesen még nem foglalkozott a Kommunista Pártok varsói értekezle-tének határozataival s így nem is áll mó-domban az érdemi részről nyilatkozni. Annyit azonban így is mondhatok, hogy az utolsó hónapok amerikai támadó poli-tikája után senkit nem érhet meglepetés-

ként, hogy a Kommunista Pártok is szükségét érzik az egységesebb és szer-vezetebb politizálásnak.

— Mi szociáldemokraták ezt a szükségességet már másfél esztendővel ezelőtt éreztük, amikor a Clactonban tar-tott nemzetközi konferencia után életre-hívtuk a mi központi tájékoztató irodánkat. Annak a polarizációs folyamatnak, amely lényegében döntő lökést kapott az év elején a Truman-elv meghirdetésével, a varsói nyilatkozat egyik következménye

és a felelősséget a feszültségek fokozásá-ért azoknak kell viselniök, akik azt elő-idézték.

Jól sikerült a Szakszervezetek szüreti mulatsága Balassagyarmaton

A balassagyarmati szakszervezetek október hó 5-én vasárnap nagyszabásu szüreti mulatságot rendeztek. A mulatsá-gon megjelent a város dolgozó társadalma és egy valóban kellemes estét töltöttek együtt a reggeli órákig. A szüreti mulat-ságot gyönyörű színes felvonulás vezette be, mely után a Vármegeháza nagyter-mét zsufolásig megtöltötte a szórakozni vágyó közönség.

Balassagyarmat m. város 3 éves tervének szociális és egészségügyi része

A demokráciának büszkesége, hogy a 3 éves terv szociális és egészségügyi része a legbőkezűbben van dotálva. Igaz, hogy ezen a téren évtizedek mulasztását kellett pótolni. Ki beszélt ezelőtt csecsemő otthonokról? Most a dolgozók áldozatkészségéből a Madách-utcai bölcsődét kibővítjük 20-ágyasról 40-ágyasra! A süvítő-telepi csecsemők részére napközi otthonnal kapcsolatos új bölcsődét építünk, egyenlőre 20-ágyas férőhellyel.

A jelenlegi 2 ovoda, a Szondi-utcai és a volt „Nemzeti-szálló”-beli nem elegendő. Harmadik ovodát a parasztnegyedben tervezünk létesíteni. Még elgondolni is szörnyűséges az eddigi helyzet, mikor is a parasztnegyedből a gyermekeknek végig kellett jönni a Rákóczi-fejedelem uton. Bátran állíthatjuk, hogy ebből a negyedből az ovodások kimaradtak, mert a szülőktől nem kívánhatuk, hogy ovodás gyermekeiket, esőben, hóban küldjék az ovodába.

Tanoncotthon létesül az iparos tanonciskolában! Megdörzsölöm a szemem, vajjon jól látok-e? Az iparosodás előmozdításának egyik legfontosabb része a tanonc-utánpótlás megoldása, csak úgy lehetséges, ha a faluról származó tanoncok elhelyezéséről, testi-lelki szükségleteikről gondoskodunk,

Ugyanez az eset a diákotthonoknál is.

Tüdőbeteg, nemibeteg és egyéb poliklinikai gondozásra a jelenlegi Deák Ferenc-utcai „Egészségház” kevés számú helyiségei nem felelnek meg, a volt „Nemzeti-szálló” emeleti helyiségeit erre a célra átalakítjuk és minden intézménynek meg fog felelni.

Büszkeségünk a „Mária Valéria” kórház helyreállítására, bővítésére, a kórház igazgató-főorvosának javaslatára, nagy terveket szőttünk. Helyreállítjuk mindazokat a hiányokat, amelyek a háborús események következtében előállottak. Sebészet, belgyógyászat, fertőző betegségek helyiségeinek, központi fűtések, vízvezetékeiket üzemképesre tesszük. Gazdasági épületek, sertéshizláló, házak helyreállítása a kórház közeli elmozdítását van hivatva elősegíteni. A központi laboratórium, az elmebeteg fürdők helyreállítása nem odázható el.

Új intézmények létesítésével a dolgozók egészségvédelmét szolgáljuk. Gyermekgyógyászati osztály létesítése, a férfi elme-osztály átalakítása tüdőbeteg szanatóriummal, terveink közé tartozik. Addig is amíg ezek az osztályok felépülnek, fül-, orr-, gége-, gyermekgyógyászati rendelő főorvosi állás szervezésével, a dolgozó betegek szakorvosi ellátása a kórház kebelében biztosítva legyen.

A beteg-felvételi helyiségek nem felelnek meg a kívánalmaknak, olyannak kell lenni, hogy a kórházba érkező betegek, megvizsgálhatók legyenek ott és tisztálkodhasanak, fertőtlenítés alá lehessen vetni őket, kórházi ruhával ellátva kerüljön az illetékes osztályra, hogy a külvilágból sem fertőzzenek, sem szennyeződésnek, sem elférgesedésnek ne legyen kitéve a betegosztály.

Új 60-ágyas szülészeti-nőgyógyászati, röntgen gyógyító osztály, fül-, orr-, gége-osztály, fertőzőbeteg osztály felállítását is tervbe vettük.

Az alkalmazottak szociális igényeit úgy gondoljuk kielégíteni,

2. Nógrádi Hírek

1947. október 10. Péntek.

hogy lakóházakat, társas étkezőhelyiségeket, szórakozó és olvasókat építünk.

A város dolgozóinak üdülésére a Halastó környékén, dolgozók üdülő telepét képezzük ki. A Halastó környéke természeti adottságai folytán predestinálva van erre. Lankás hegyoldal, fenyőerdők ózondus levegője várja a dolgozókat.

Népfürdő létesítése, régen várt szükségesség. Jelenleg Balassagyarmat dolgozóinak tisztálkodási lehetősége nincs biztosítva. A kezdetleges néhány kádás rituális fürdő nem megfelelő és nem elegendő erre a célra. A strand-uszoda, avagy az Ipoly, csak nyáron jó időben használható, de akkor sem szolgálja a dolgozók tisztálkodási lehetőségét. A népfürdővel kapcsolatosan, gőzkamráról, hideg-meleg vízmedencéről, tusszókról, öltözőkről is gondoskodunk. Vízszolgáltatás, addig amíg a város vízvezetéke kiépítve nincs, kutak furásával oldódik meg. A népfürdő helye még nincs megállapítva, de elgondolásunk szerint a város központjában helyezük el, hogy mindenkinen könnyen hozzáférhető legyen.

Városi szeretetház, bővítése,

modernizálása legfőbb feladataink közé tartozik. A dolgozók utolsó néhány évének szebbé, gond nélkülivé való tétele, elemi kötelességeink közé tartozik. A jelenlegi primitív szeretetház nem felel meg a célnak, dacára annak, hogy a kedves Nővérek áldozatos munkája csodákat művel, a rend és tisztaság terén.

A város ifjúságának testi gyarapodását van hivatva előmozdítani a sport. De hogyan lehet sportolni, ha a pályák nincsenek rendben? Nincs öltöző, kerítés, klubház. Ugy az atlétikai, football, mint az uszoda pályák háboru okozta hiányait helyreállítjuk. A sportnak diplomáciai tekintetben is nagy fontossága van. Különösen az uszó-sport öregbitheti a hagyományos magyar uszó-főlényt.

Ezek volnának a szociális és egészségügyi terveink. Szépek, jók, szükségesek, reméljük az Országos Tervhivatal méltányolni fogja erőfeszítésünket és a megfelelő hitel engedélyezésével valóra válthatjuk elgondolásainkat. A 3 éves terv keretében erre a célra 8.618.900 Ft-ot irányoztunk elő.

BALÁZS F.
mb. v. főmérnök.

Nagy feladatok megoldása előtt áll a Szabadművelődési Tanács

Lész-e helye a 10.000 kötetes könyvtárnak?

Már foglalkoztunk lapunk hasábjain azzal, hogy a kultuszminisztérium Salgótarján részére 10.000 kötetes könyvtárat ajánlott föl, olyan formában, hogy helységről a város vezetősége, megfelelő állványok beszerzéséről a társadalom gondoskodik.

Most, mikor a könyvek elhelyezésére itt van az idő, a Szabadművelődési Tanács nagy gondok előtt áll, mert sem a megfelelő helyiség, sem pedig az állványokhoz szükséges deszkák nem állnak rendelkezésre. Innen is felhívjuk az illetékesek figyelmét, hogy ezen fontos kulturális és nevelőanyag elhelyezése minden tekintetben a dolgozó társadalom érdekeit szolgálja, tehát indokolt, hogy megkönnyítsék a Szabadművelődési Tanács működését. Nem hisszük, hogy a város vezetősége ne tudna módot találni arra, hogy helyiséggel állhasson rendelkezésre. Tisztában vagyunk a súlyos lakásproblémákkal s amennyiben a város vezetősége módot fog erre találni — mert módot kell találni — reméljük, hogy ez a he-

lyiségkiutalás nem a munkáscsaládok rovására fog menni. Meg kell említenünk, hogy a város polgármestere már ebben a kérdésben kedvezően nyilatkozott lapunkon keresztül s megvagyunk győződve, hogy lapunk megjelenésekor a helyiség probléma már megoldást is nyeri.

Beszélni kell még a másik problémáról az állványok beszerzéséről. Bizva a társadalom kulturális fejlődésében, valamint a vállalatok áldozatkészségében ez a probléma is hamarosan megoldást fog találni.

A Szabadművelődési Tanács a könyvek elhelyezésekor azt azonnal a társadalom rendelkezésére fogja bocsájtani részben kölcsönképpen, részben olvasóterem berendezésével, amit mindenki mindenkor igénybe vehet.

Kérjük az illetékeseket, hogy a dolgozók érdekét figyelembevéve haasanak oda, hogy ezen probléma mielőbb megoldható legyen.

Lehet-e 5% analfabéta Salgótarjánban?

A mult súlyos hibáit ki kell küszöbölünk. Építsünk ki egy egészséges, tanult társadalmat. A mi fiszán induló demokráciánk nem engedheti meg, hogy városunkban dokumentummal igazolják a bűnös multat, ami arra volt hivatva, hogy a társadalmat minél mélyebbre süllyessze a fertőbe. Hivatása magaslatán áll a

Szabadművelődési Tanács, mikor célul tűzte ki, hogy lehetőség szerint lecsökkentse az analfabétáknak ezt a magas számát és megfelelő előadásokkal és tanfolyamokkal módot nyújtson azoknak, akik eddig nem tanultak írni olvasni, hogy ezen mulasztásukat jóvá tegyék.

Méhészeti tanfolyamot állít föl a Szabadművelődési Tanács Salgótarjánban

Salgótarján és környéke fekvésénél fogva predestinálva van arra, hogy ne csak a város környékét, hanem egész Nógrád megye méz-szükségletét, különösen a nagykiterjedésű akácok virágzása idején egész könnyen szállíthassa. Mégis mi a helyzet ma. Saját méhészeink nem tudják ezt a kedvező adottságot kihasz-

nálni, messze vidékekről jönnek ide hivatásos méhészek, kihasználva az akácvirágzás idejét, óriási mennyiségű mézet gyűjtnek össze, amelynek csak kis hányadát értékesítik itt és a megyében, a nagy mennyiséget elviszik, tehát elvonják a helybeli fogyasztástól.

Ezen az állapoton föltétlenül változ-

latni kell, mert könnyen oda jutunk, hogy az idegenből jött méhészek elvonják a helybeli méhészekből a területet és így nemcsak a méhészek, hanem a város és környékének fogyasztó lakossága is károsodik. Természetes, hogy ezen változtatni csak úgy lehet, ha a helybeli és a környékbeli méhészek nagyobb aktivitással fekszenek bele a méz gyűjtésébe.

Erre most módot ad a Szabadművelődési Tanács napokban hozott határozata, amely szerint ugy Salgótarjánban, mint a környéken nagyobb szabású méhészeti tanfolyamokat rendez, amely tanfolyamokon ugy a már meglévő méhészeket, mint olyanokat, akik méhészettel óhajtanak foglalkozni, alapos és tökéletes kiképzésben részesít. Ezen túlmenően segítséget nyújt abban, hogy a méhészettel foglalkozók részére ugy családokat, mint méhészeti segédeszközöket szerez.

Itt az alkalom, hogy azok akik kedvet éreznek magukban méhészethez, ezt meg is valósíthassák. Kérjük kitérjék figyelemmel lapunkat, a tanfolyam időpontját és annak feltételeit annak idején részletesen le fogjuk közölni.

Furcsaságok a műkedvelő előadások körül

Általános a panasz a műkedvelők körében és ezzel a panasszal gyakran fordulnak a Szabadművelődési Tanácshoz a műkedvelő előadások megadózása ellen. T. i. az a helyzet, hogy ma egy műkedvelő előadás annyit adóval van megterhelve, (vigalmi, kártalanítási adó, tüzésági díj, rendőrségi engedély, szerzői jog, zenedíj stb.) hogy a legtöbb műkedvelő előadás ráfizetéssel záródik.

A Szabadművelődési Tanács akciót indított, hogy ezeket a kiadásokat a legminimálisabbra szorítsák le, különösen az olyan műkedvelő előadásoknál, amelyek nincsenek táncsal egybekötve és csupán tanítani akarnak.

Egy kis jóakarattal el lehet és el kell intézni ezt a kérdést, nehogy beálljon az a helyzet, hogy a már szépen felépített és kifogástalan előadásokat produkáló műkedvelő gárdák elkedvetlenedjenek és ezzel a szépen fejlődő műkedvelő színjátszás visszaessen.

Fiatalok hírei

A SZIM megyei titkár vasárnap meglátogatta Bocsárlapujtő és Karancseszi Szociáldemokrata ifjait. Felhívta a figyelmüket az október hónap nagy jelentőségére az ifjúság terén. Megelégedve hozták tudomására, hogy az ifjúságok mindannyian készen állnak erre a hónapra és tudják biztosan, hogy szociális ifjúsághoz méltóan fogják befejezni.

Nagybányai SZIM 1. hó 5-én jól sikerült szüreti mulatságot rendezett. Példaképpen állítjuk a többi ifjúsági csoportok elé azt a munkakészséget és dolgozni akarást amit a nagybányaiak mutattak. Mindenben tervszerűen és felelősen végezték munkájukat, amiért is köszönhető ugy az erkölcsi mint az anyagi siker.

Halálra ítélték Jány Gusztávot

A második magyar hadsereg kegyetlen parancsnokát, Jány Gusztávot szombaton, október 4-én megtartott főfárgyaláson, a vád- és védőbeszéd elhangzása után a népbíróság halálra ítélte.

A sokezer magyar honvéd gyilkosa irgalmas ítéletet kért és a kegyelmi tanácsa átalakult bíróság kegyelmi kérvényét felterjesztette az államfőhöz.

Ma a DEMOKRACIAÉRT, holnap a SZOCIALIZMUSÉRT harcol a NÓGRÁDI HÍREK.

Hasbalótték Réti Vilmos Salgótarjáni acélgyár mérnökét

Folyó hó 5-én vasárnap éjjel 1 órakor Novák Gergely fuvarozó szóváltásba keveredett egy háromtagú társasággal. A szóváltás elmérgesedett és a társaság megtámadta Novák Gergelyt, aki Réti Vilmos acélgyári mérnök lakásába menekült. A csoport oda is utána ment és az udvaron szidalmazni kezdték és kiabáltak. Réti Vilmos kiszólt a lakásból, hogy ne csináljanak lármát és botrányt a lakása előtt, mert feljeleníti őket csendháborításért és magánlaksértésért. Erre a társaság egyik tagja az ajtón keresztül belépett a lakásba és Réti Vilmost hasbalót-

te. Életveszélyes állapotban szállították az acélgyári kórházba, ahol azonnal műtétet hajtottak rajta végre. Állapota rendkívül súlyos. A tettesek elmene-kültek.

A rendőrség azonnal kiment a helyszínre és erélyes nyomozást indított. Őrizetbe vétel ebben az ügyben már történt és mi bizunk abban, hogy a rendőrség ezt az ocsmány büntetést ki fogja deríteni és a tetteseket a méltó helyükre fogja juttatni. A rendőrségi nyomozás tovább tart.

Orosz hősi sírok ünnepélyes átadása Balassagyarmaton

Október 5-én vasárnap délelőtt 10 órakor ünnepélyes keretek között vette át Balassagyarmat város nevében az elesett orosz hősök művésziesen keretezett sírjait és az orosz Vörös Hadsereg által állított síremléket dr. Szentgyörgyi Károly elvtárs, polgármester.

Az orosz hadsereg kapitányának nemes közveltséggel kifejezett beszéde után dr. Szentgyörgyi polgármester ígéretet tett, hogy a város társadalma a magá halottjaiként fogja tekinteni az elesett orosz katonákat és sírjaikat és az átadott

emlékművet, mint Hazánk felszabadításában elesett hősöknek sírját fogja gondozni.

Az ünnepélyes átadáson jelen voltak az iskolák és intézmények, vezetői és tanítványai, valamint dr. Hazay László elvtárs főispán, dr. Kovács Jenő elvtárs alispán, a politikai pártok és a szakszervezetek vezetői és a város polgárságának nagyszámu résztvevői.

A Szociáldemokrata Párt részéről valóban megható és magas szárnyalású beszédet mondott dr. Szili-Kovács Károly elvtárs.

Szokolya és Kóspallag

Erdők és hegyek. Amerre az ember néz, mindenütt hegy hegy után két és bizony megfárad az ember, míg egyik községből a másikba jut az „apostolok lován”. A nép, amely lakja, dolgos munkásemberekből tevődik. Szorgalmas, jóindulatú és magabizó.

Ontudatos szociáldemokrata csoportok képezik a két község lakosságának zömét és bizakodással telve építgetik Pártunk szervezeteit. Hogyan építenek?

Szokolya község körül hatalmas lehetőségek vannak az erdő fainak kitermelésével kapcsolatban. A vezető, erdőmérnök a MALLERD-nek, ki szintén pártunk tagja, a megyei titkár politikai beszámolója után felveti a vezetőség előtt, hogy a famunkások foglalkoztatását nagyban elősegítené, ha egy gazdasági kocsi készítő műhelyt állítanának be és e-mellett seprőnyelet, szerszámnyelet és más egyéb famunkát végezhetnének, amelyet az erdő termelés anyaga lehetővé tesz és kereskedelmi uton értékesíthetők. Az üzemek kívüli „Inóci” — Ilona — kőbánya üzembehelyezése többszáz munkásnak adna a környék lakosai közül kenyeret, akik bizony kevés és gyenge termékenységű földjük miatt rá volnának utalva a keresetre.

Mintha miniszterek egy ország sorsát intéznék, olyan komolysággal és megfontoltan szólnak ez egyszerű, de józanfejű dolgozók a felvetett kérdéshez. Szóba kerül még a közbirtokossági erdőigénylés is, amely senkinek sem tudja miért, még mindig nincs elintézve. Reméljük, hogy az illetékesek elintézik ennek a dolgos népnek és idejében javukra billentik a mérleget, hiszen csak egy kis jóakarattal kell hozzá.

Kóspallagon csupa lelkes fiatal ember képezi a vezetőségünk zömét. Ezeket már érzik, hogy gyakran érintkeznek a főváros proletár harcosaival. Oszályöntudatosak és tudják, hogy csak a tudáson keresztül juthatunk el a teljes demokráciához. Büszkén forgatják lapunkat a Nógrádi Híreket és a pártnap után egyszerre tizen is előfizetik. Értelmiségük fokmérője, hogy összefogva az ottani pártokat használható állapotba helyezték az iskolát és pártszervezetük megtakarított párszáz forintját is erre a célra áldozták.

Gyakran érintkeznek a szokolyai elvtársakkal és közös a sorsuk itt az erdőkoszorúza hegyek között, ahová bizony ma még gyalogszerrel juthat el a magunkfajta agitátor. Mások még ezen rossz utakon is autóval járnak, de még munkásszolidaritásból sem hajlandók a gyalogos emberen segíteni. Nem baj! Azért mi mégis hintjük a szocializmus magjait és az bizony kikél még a hegyek fiai között is, mert ők ezt akarják.

Szokolya és Kóspallag szociáldemokratái még szorosabbra fogják ezután egymással a kapcsolatokat és a baráti látogatások kialakítják majd a két község dolgozó érdekeinek előbbrevitelén keresztül mozgalmunkat is.

Az ország kézművesiparosainak tiltakozása az ORI ellen

Az egész ország iparos társadalma megdöbbenéssel vette tudomásul, hogy a Kormányzat a hivatalos ígéretnek dacára is életre hívta az Országos Ruházati Intézetet az ORI-t. Ezen intézménnyel szoros kapcsolatban az iparos társadalomnak igen rossz emlékei vannak a múltból. Éppen ezért sérelmes az iparosra nézve az ORI feltámasztása, ezen sérelmet fokozza még a rendeletnek az a része, mely szerint az ORI üzletkörét a régihez képest kiszélesítette miszerint a jövőben nemcsak a közfogyasztási jellegű textil és bőranyagok beszerzését bonyolítja le, hanem ezen anyagokat üzemekben fel is dolgozhatja. A rendelet szerint az állami

és hatósági intézmények a jövőben textil, vagy bőranyagból készült szükségleteit csak az ORI-től szerzetheti be.

Azcsaktermészetes, hogy a kézműves iparos társadalom egy emberként tiltakozik az ORI működése ellen, amely érinti legfőképpen a férfiszabó és cipészipart, továbbá a szűcsipart és szíjgyártóipart. Ezen intézmény működésével nem csak, hogy tisztességtelen konkurrenciát támaszt a kézműves iparnak, de ami a legsúlyosabb, elveszi előle azt a kevés kereseti lehetőséget, ami eddig még meg volt. A cipész kisipar köztudomásúan súlyos anyagbeszerzési gondokkal küzd, lehetetlen tehát, hogy a most meglévő

kevés anyagkiutalást is csökkentsék majd azért, hogy az ORI, nyersanyaghoz jusson. Ugyanez a helyzet a férfiszabó iparnál is, ahol kilátásba helyezte a kormányzat egy nagyszabású típusruha akció lebonyolítását, amit azonban az ORI fog lebonyolítani, minek folytán itt is katasztrofális lesz a helyzet.

Egybehangzó tiltakozással követeli a kézműves iparosság, hogy az ORI életre hívására kiadott rendeletet a kormányzat vonja vissza, mely tiltakozását az iparosság érdekképviselőinek csúcshgyűlésén keresztül fejezte ki az iparügyi miniszternél.

NIK üzemek munkaversenyében első lett a Salgótarjáni Acélgyár

Büszke elismerés hangján nyilatkoznak lapjaink a NIK-üzemek versenyéről, melyben valóban a „többet-jobbat” elvet nemes vetélkedéssel igyekeztek valóra váltani az államosított üzemek munkásai.

A versenyben kitüntetett üzemeknek és az előjáró munkásoknak október 4-én szombaton, Budapesten osztották ki az iparügyi miniszter Bán Antal elvtárs megbízásából a díjakat. Mi is elismeréssel hajtuk meg zászlónkat e derék elvtársaink előtt, ezért az igazi ország-

építő munkáért. A kitüntetett munkások névszerint a következők:

Segyivi Béla vasöntő 250 Ft, Zsélyi József szegverő 200, Földi János 5. fejszekovács 150, Koruhely István acélöntő 250, Simon László rudvas-kötő 200, Horányi Rezső villanyító 150, Pintér László 1. szántóvas sorjázó 250, Rácz János dróthuzó 200, Horváth Ferenc vasöntő 150, Varga József dróthuzó 250, Fodor Mihály 1. edző 200, Czibula József vasöntő 150 Ft.

Szociáldemokrata Nemzetközi Mezőgazdasági Kongresszus Budapesten

Megelőzőleg beszámoltunk már arról, hogy a Budapesten szeptember 27, 28 és 29-ik napján megtartott szociáldemokrata nemzetközi mezőgazdasági kongresszuson vármegyénket Altmann Lajos törvényhatósági főállatorvos, dr. Baskay Tóth Bertalan miniszteri tanácsos, Popcsa László tereskei gazdálkodó, Rokop Gyula járási gazdasági felügyelő és Rosos Odön gazdasági tanárelvtársak képviselték.

A kongresszusról hazatérő elvtársak a legnagyobb megelégedéssel és örömmel számoltak be a kongresszuson történtekről és az ott tapasztaltakról. Elsősorban is az a tény ragadta meg a kiküldöttek figyelmét, hogy a Szociáldemokrata Párt nemzetközi viszonylatban is komoly számottevő eredményeket felmutató kongresszust rendezett, amelyen nemcsak

az ország mezőgazdaságának valamennyi folyamatban lévő problémája került tárgyalás alá, hanem a nemzetközi mezőgazdasági kapcsolatok kiépítése tekintetében is komoly kezdeményező tervek kerültek napirendre. Megállapítást nyert, hogy az ország mezőgazdaságának mielőbbi talpraállításacsakis a szakembereknek a teljes bekapcsolódásával és munkába állításával történhetik. Tárgyalás anyagát képezték a mezőgazdasági talpraállítás során azok a tennivalók is, amelyek a 3 éves terv keretén belül időrendi sorrendben első-sorban is megvalósítani szükségesek.

Külön figyelmet érdemel még az a körülmény, hogy a kongresszuson résztvevő külföldi bolgár, osztrák és francia kiküldöttek saját hazájukról szóló előadá-

saikból is az volt megállapítható, hogy az aszálysújtotta helyzet, valamint a háború folytán bekövetkezett mezőgazdasági lerongyolódottság folytán ezekben az országokban sem jobb a mezőgazdaság helyzete, mint Magyarországon, sőt tárgyilagos szemmel itélve, még a miénknél is gyengébb.

HÍREK

Gyilkolt az „SS”

Az elmúlt hó 19-én Szobon Krisztián István határrendőr szakaszvezető elvtársunk szolgálatteljesítés közben egy bujkáló „SS” banditát igazolásra szólított fel. Az illető igazolás helyett a kötelességét teljesítő rendőrré rá lőtt, aki ennek következtében meghalt. A menekülő bandita azonban, — miután nem sikerült egerutat nyernie, — a fegyvert önmaga ellen fordította és végzett önmagával. Személyazonosságát nem sikerült megállapítani.

Krisztián István határrendőr elvtársunkat szeptember 21-én bajtársai és elvtársai kísérték utolsó útjára.

Búcsú. Áthelyezésem folytán nem volt alkalmam, hogy Elvtársaimtól és jóbarátaimtól külön-külön elbúcsúzzak. Ez-uton teszem és kérem, tarissanak meg jó emlékezetükben.

Kovács György.
Atalakítják az angol kormányt. Amint hírlik az angol kormányt átalakították. 8 miniszteri tárca cserélt gazdát. Ezek között a tüzelőanyagminiszter helyét egy fiatalember veszi át, akit a bányászszakszervezet támogat.

Eladó jutányosan 1 fodrász ültelberendezés.

Cím: Salgótarján Forgács-utca 3. x
Nógrádi Hírek 3.
1947. október 10. Péntek.

Az OTI bírságolások. A kormány 250.1946 M. E. számú rendeletével módosította és kiegészítette a társadalombiztosítási rendelkezéseket. Ezen módosító rendelet 8. §-a szerint kihágást követ el az a munkaadó, aki elfogadható mentők nélkül az adatszolgáltatási vagy járulékfizetési kötelezettséget elmulasztotta.

A jelenlegi nehéz viszonyok között az iparosok tekintélyes része gyakran kerül abba a helyzetbe, hogy járulékfizetési kötelezettségének a legjobb akarat mellett sem tud eleget tenni, aminek következménye az, hogy késedelmi pótlékok, behajtási költséget kell a hátralék után fizetni, s ki van téve annak is, hogy megbírságolják és ismétlődés esetén pedig szabadságvesztés büntetéssel sújtják.

Járásunkban több iparos ellen indult meg a fenti rendelkezések alapján eljárás. Eppen ezért az Ipkok kérte a népjóléti miniszter sürgős intézkedését és a folyamatba tett eljárások azonnali megszüntetését.

A Közellátásügyi Minisztérium a jövőben rendszeres havi kiutalással kívánja biztosítani az édesiparosok, és-pedig cukrászok, mézeskalácsosok, fagyalalkészítők, vendéglátók és kávéosok cukorellátását. A cukor elosztást új alapokra helyezi és ezért egy új és teljesen pontos adatokkal rendelkező kimutatást kívánunk a Közellátásügyi minisztériumnak az elosztás lebonyolításához rendelkezésre bocsátani. Tekintettel arra, hogy a Közellátásügyi Minisztérium november hó 1-től kezdve a rendszeres havi kiutalást már ezen új bejelentések alapján bonyolítja le, felhívjuk iparostársainkat, hogy lehetőleg sürgősebben jelentkezzenek adatszolgáltatásra az Ipartestületben.

P. I.

Miért nem jutott kisipari kölcsön a vidéknek?

A szorgalmas kisiparosság, mely ma nehéz helyzetben él valóban csak úgy tud talpraállni, hogyha előnyös feltételek mellett megfelelő államkölcsönhöz jut. A kormány erre a célra 4.000.000 forintot folyósított és úgy rendelkezett, hogy ebből az összegből 2-2 milliót az IOKS helyezzen el a kérelmezők számára.

Az csak természetes, hogy éppen a kormány intézkedéseknek megfelelően a vidék kisiparosai is folyamodtak a kölcsönért, azonban, amint megállapítást nyert, az IOKS a Fővárosi iparosok között osztotta szét, azt a 2 milliót is, amit a kormány vidéknek szánt.

Érthető tehát az elkeseredés a vidéki iparosság között az ilyen mostoha eljárás miatt, a kormány a súlyos helyzetben csak úgy segíthet, ha most már újabb kölcsönt folyósít, ezt azonban teljes egészében a vidéki iparosságnak kell megkapnia.

Takarmány beszerzéséhez, vasúti díjkedvezmény biztosítás. Az aszálysújtotta vidékek szállításakarmánnyal való ellátása érdekében, a miskolci Földmívelésügyi Tanács felterjesztésben kért vasúti fuvardíj kedvezményt. A közlekedésügyi Miniszter válasza szerint, a már engedélyezett 20%-os mérséklésen felül, az Államvasutak súlyos pénzügyi helyzete miatt újabb kedvezmény nem adható.

Haász Lajos
 órás és ékszerész
 Balassagyarmat
 Rákóczi út 41.
 ajánlja 14 karátos fényesített arany és valódi ezüst tárgyait, a legolcsóbb napi ár mellett.
 Óra és ékszer javítások szakemberrel és gyorsan készülnek.

4. Nógrádi Hírek
 1947. október 10. Péntek

Villanyfény mellett nehezen győzött a Vasas

Vasas-SBTC 2:0 (0:0)

SalBTC csapata először játszott esti mérkőzést és nagyszerű játék után, nehéz küzdelemben maradt alul.

Az első félidő a SalBTC támadásának jegyében folyt le. Sajnos ezek a támadások a szerencse és a játékvezető rosszindulata következtében eredménytelenek maradtak. A 15. percben Kovács fejesét a Vasas kapusa félméterrel a gólvonalon belül csípte el, de a játékvezető nem adta meg.

A második félidő Vasas támadásokkal indul. A 15. percben Ilvovszky Gáspár mellett elfut és 10 méterről védhetetlen gólt lő. Továbbra is a Vasas marad támadásban, de a SalBTC szórványos

támadásai is veszélyesek. A 25. percben Szilágyi II. gólt ér el és ezzel bebiztosítja a végeredményt. 2:0 Nagy küzdelem alakul ki, de már az eredmény nem változik.

Bár a Vasas győzelmet ért el, de a győzelme csak a játékvezető jóváltából született meg. Tárgyilag szemlélő szerint a játék alapján a SalBTC csapata mindvégig egyenrangú ellenfele volt a Vasasnak és a döntetlen eredményt érdemelte volna ki. Ezzel a nagyszerű játékkal újból megmutatta a SalBTC, hogy az első osztályban van a helye. Csak továbbra is így játszani és a siker nem maradhat el.

SSE - Mátészalka 9:0 (3:0)

A 10 emberrel és 4 tartalékkal játszó Mátészalka ellen könnyű győzelmet ért el a hazai csapat.

Góllövők: Bencsok, Rudinszky, Kólinkás, Langár, Rudinszky, Ficzek, Langár, Misecska, Bencsok.

SalBTC II. - Pásztó 2:0 (0:0)

F. hó 5-én vasárnap Balassagyarmaton.

KINIZSI II-Balassagyarmati Gimnázium 3:2 (félidő 3:2), vezette Cseh, góllövő: Kovács (3), illetve Sándor (2). KINIZSI-NÓGRÁDVERŐCE 8:1 (félidő 4:0), vezette Drobnyi, góllövő: Shumann (5), Eszes (2), Molnár (1), illetve Franyó.

F. hó 5-én Szobon.

Balassagyarmati MÁV-Szob 5:1 (fél-

idő 1:1) vezette Bermát, góllövő Békési (2), Podmaniczky, Sallói és Rónási, illetve Szokop.

Alsógödön.

Alsógödi SE-Balassagyarmati MÁV II. 6:0 (3:0), vezette Gál, góllövő: Bucsányi (3), Gács (2) és Szöke.

Borsosberény-Nagyoroszi 1:0 (0:0)

Jereske-Rétság 3:2
Érsekudkert-Diósjenő 5:0.

Nagyoroszi Iparoskör - Diósjenő SE 5:0 (3:0) Biró; Dr. Káplán. Mérkőzés helye: Diósjenő.

A nagyoroszi csapat fölényes játékkal győzött a helybeli csapat ellen. A nagyoroszi csapat ezzel a győzelemmel a Bőrsőnyaljai Labdarugó Bajnokság élére került.

Góllövők: Sajgó (3), Zabari, Nagy

A szociáldemokrata földmívelésügyi frakció vármegyei értekezlete Bgyarmaton

A szociáldemokrata földmívelésügyi frakció Balassagyarmaton a hó 18-án szombaton délután fél 5 órakor a vármegyháza kistermében értekezletet tart, melyre az értekezlet iránt érdeklődő elvtársak figyelmét ezúttal is felhívjuk, s az értekezleten szívesen látjuk.

Az értekezletre Takács Ferenc földmívelésügyi államtitkár elvtárs, a földmívelésügyi minisztérium frakciójának az elnöke fog lejönni. Az értekezleten tárgyalás anyagát fogja képezni, mind az a vármegyei mezőgazdasági probléma, amely a mezőgazdaság talpraállítása érdekében

a közel-jövőben megvalósítandó lenne.

Felkérem az elvtársakat, hogy az értekezleten minél számosabban vegyenek részt, aki pedig bármi oknál fogva résztvenni nem tudna és a mezőgazdaság talpraállításával kapcsolatosan előterjesztése, vagy indítványa lenne, úgy azt juttassa el írásban dr. Baskay Tóth Bertalan miniszteri tanácsos elvtárshoz Balassagyarmatra.

Tájékoztul még csak azt közlöm, hogy az értekezleten résztvevők részére sem díj megtérítést, sem pedig elszállásolási költséget fedezet hiányában megtéríteni nem tudunk.

Hőforrások mezőgazdaságunk szolgálatában

A mezőkövesdi és tiszadéri hőforrások jelenlegi rendeltetésük megtartása mellett, olyan rendkívüli lehetőségeket biztosítanak mezőgazdasági életünk számára, amelyet ki nem használni, súlyos bűn volna. A miskolci Földmívelésügyi Tanács szakértővel folytatott alapos tanulmányozás után felterjesztésben mutatott rá illetékes kormánytényezők előtt azokra a lehetőségekre, amelyek mezőgazdasági életünk fellendítését és ezen keresztül főbbeer család mindennapi kenyerét biztosíthatják. Palántanevelő telepek, üveg-házak, aszalók, talajjavítási célokra bak-

teriumtelepek létesítése és a korai söldségtermesztés korlátlan lehetőségei nemzetgazdasági szempontból is igen tekintélyes jövedelemtöbbletet biztosítanak. A felterjesztésben rámutat a Tiszajobbparti Földmívelésügyi Tanács azokra a gyakorlati lehetőségekre, és megoldási módokra, amelyek a hőforrások felhasználását biztosíthatják.

HIRDESSZEN

a „Nógrádi Hírek”
 h o t t i l a p j a n

Összevont pártnap

Folyó hó 12-én vasárnap délelőtt 10 órakor a Szociáldemokrata Párt salgótarjáni járási titkársága párhelyiségében (Rákóczi-ut 37 sz.) Dr. Kardos Sándor központi előadó részvételével összevont pártnapot tart. Kérjük az elvtársak minél nagyobb számban való megjelenését.

Járásai értekezlet Salgótarjánban és Szobon

Folyó hó 5-én vasárnap délelőtt a salgótarjáni járási titkárság járási értekezletet tartott, melyen megjelentek a járás összes vezetői.

Az értekezleten részt vett és előadást tartott Orosz Márton elvtárs kerületünk országgyűlési képviselője, valamint Weber Alajos járási titkár. Mindkét előadásban az elvtársakat további munkára hívták fel az előadók.

Ugyancsak Szobon tartott járási értekezletet Baji Károly járási titkár elvtárs. Az értekezleten a járás községei nagy számban képviseltették magukat és úgy a SZIM, mint a nőmozgalom aktivizálását határoztak el október hónapra.

Nőnap Salgótarjánban.

A salgótarjáni szociáldemokrata nők ismét komoly munkába kezdtek. Kedden délután 6 órakor nagy számban gyűltek össze a városi pártszervezet nagyerőmében, ahol „Miért politizáljon a nő” címen Márkus Lajos vármegyei titkár elvtárs tartott előadást. Az előadás után Boros Józsefné elvtárs felhívta a további komoly összejövetelekre a dolgozó nőket és arra kérte őket, hogy szocialista öntudattal segítsenek pártunknak az országépítő munkában.

Fizetési haladékok kapnak az ahélys tehének gazdái.

A miskolci Földmívelésügyi Tanács felterjesztésben fordult a Földmívelésügyi Miniszterhez, hogy a f. év tavaszán életrehívott tehénakcióban részesült tiszajobbparti ujjadók, akik a gazdasági lehetetlenülés folytán képtelenek törleszteni a tartozásukat, a törlesztési részletek megfizetésére haladékokat kapjanak. A Miniszter leiratában arról értesítette a Földmívelésügyi Tanácsot, hogy előterjesztését a Gazdasági Főtanács azzal fogadta el, hogy egy később összeállítandó bizottság később bírálja el a kéréseket. Hítel meghosszabbításban azonban csak az aszálykárosult gazdák részesülhetnek.

A szociáldemokrata nők a hadifoglyokért.

A Balassagyarmati Szociáldemokrata Nőbizottság tagjai f. hó 2-án meglátogatták a Mária Valéria kórházban üdülő hazatért hadifoglyokat és cigarettagyűjtésük eredményét kiosztották. Ez alkalommal hívjuk fel elvtársainkat, hogy összejöveteleink alkalmával továbbra is adakozzanak cigarettakészletükből.

RECAMIÉK, FOTELEK, SEZLONOK, MATRACOK
 OLCSÓ ÁRBAN kaphatók
 valamint javításokat
V Á L L A L O K !
GYURA BÉLA
 kártyos
 Salgótarján F6-u. 30.

„NÓGRÁDI HÍREK”

A Szociáldemokrata Párt nógrádmegyei szervezetének hivatalos lapja.
 Felelős szerkesztő: Márkus Lajos vm. titkár
 Felelős kiadó: Weber Alajos.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balassagyarmat Szociáldemokrata Párt megyei titkársága. Telefonszám: 53; és Salgótarján Szociáldemokrata Párt járási titkársága, Rákóczi-ut 37. Telefon: 52.
 Nyomtatott: Sziládk Lajos könyvnyomdájában Salgótarján. Telefonszám: 27. Csekkz.: 7976.
 Az X-el jelzett szöveg fizetett hirdetés.